

听“大了”讲模式口的那些事儿

香客驮队满街“景儿”

文/雍桦

模式口大街上，曾出现过一种十分壮观的景象，一批批的骆驼排着长长的队伍，从街上路过。5个骆驼为一小把，7个为一大把，领头的骆驼脖子上挂着铃铛。驼队走动的时候，驼铃叮咚响起，十分悦耳，场面也尤为壮观。这些都是往来的客商，通过骆驼进行运输，将南来的布匹、火柴等物品运向塞外，又从那里运来珍贵的药材、皮毛等物品，在京城至塞外搭起一座运输的桥梁。不仅为人们的生活提供了便利，也为模式口大街带来了繁华和热闹。进京的驼队，早来的会在模

式口大街的旅店住下，等候城门开启。出京的驼队，多数也会在模式口大街进行停留，给骆驼饮水，补充食物，龙王庙前有一口井，便是驼队饮水之处。模式口大街，俨然成了一个为往来客商提供补给的驿站。

除了驼队，每逢初一或十五，进香的人群也会从这条街路过，又成了另一副景象。每年四月初一到四月十五，还有庙会，各路花会队伍在模式口经过，舞幡。模式口街上热闹非凡，有粥茶老会，搭起粥棚茶棚舍粥舍茶；燃灯老会，施舍灯笼蜡烛；给轿夫、商贩

舍暑药、舍冰水的……车水马龙，进香的会众过了一拨又一拨，傍晚时分鲜果圣会才到来。人们一听说要开始表演了，呼啦一下就往东过街楼口涌去。声势浩大，远近闻名。表演队伍里有杂技高手宝三，大家都想开开眼。那舞钢叉的把叉舞的哗啦啦响，走五虎棍的虎虎生风，先后神气地从门洞要进模式口村。

耍狮子怕过河，耍幡怕过门洞。可到舞幡就卡住了。为什么呢？舞幡不能撂躺儿。只见“舞幡”的人舞动着近百斤重的大幡，一会儿“前后担山”，一会儿“牙

键”、“脑键”，幡舞地气势磅礴。舞幡的人向后倒退，丹田拔力，猛然间大吼一声，用脚使劲一踢，把幡向楼上抛去，跟着飞奔进门洞儿，出洞儿后眼瞅着中幡头朝下坠落下来。就在要落地的瞬间，舞幡的人急如闪电般腾空而起，脚尖点了幡竿一下。那幡“扑棱”一声又翻上高空，下来时大头朝下，舞幡人威风八面，幡稳稳地落到他肩上。这是舞幡人中的高手，那真是千古绝技，被村里的老人广为传颂。见过这位高手舞幡的人如今提起这手绝活儿，无不竖起大拇指称赞。

走会时，在石香炉门口经常会看到舞狮子的。耍狮的有个规矩，如果两档狮子相遇，比输的一队，来年再来要带着小狮子。因此，走会时经常看到很多小狮子，有的甚至爬到牌楼上，十分热闹和有趣，满街都是“景儿”，如今模式口的老人说起来，依旧津津乐道。

模式口·记忆



中国速度

岳星摄影作品

诗·文

在雨天，写封信

刘建说

素笺载墨 无须言说
静听檐前滴雨 时缓时急
写下去 哪怕闲言碎语
何必苛求字句的意义
也未必袒露心迹
只是一段深深浅浅的心绪

无以可寄 只好寄给自己
驿路很近 仅仅只需
一段从指尖到心扉的距离
管它风吹雨急
一遇雨天 写下去
未必学贾岛推敲语句
只想做他的书童 为他牵驴
邀友饮酒 邀友听雨
听他品读雨天写信的意义
他告诉我说
写信就要写给自己

五月槐花香

聂顺荣

一串一串、一簇一簇
染白了停下脚步的时间
婀娜的身段、百媚千娇
剔透晶莹、芳香怡人

头戴太阳金色的王冠
五月的槐花激情燃烧
香气随风四溢，席卷着
故乡的大地和村庄

鸟群在枝头欢快歌唱
蜂蝶的翅翼，在空中
繁忙地运送着一阵阵
沁人心脾的芬芳

这被槐花熏醉的五月
这槐花灿烂的世界
故乡的每一个角落
都烂漫着多情的舞姿

援玉拾趣 (下)

文/薛舒栋

喝上二两

目前全国藏族地区按语言划分为卫藏、康巴、安多三大藏族方言，人们常说的卫藏、康巴藏、安多藏就是根据讲这三种方言的藏族同胞生活居住的范围来划分的。其中在以西藏拉萨、日喀则为中心，包括阿里、山南以及部分林芝、那曲地区生活居住的藏族同胞统称卫藏；在西藏昌都、云南迪庆、四川甘孜、青海玉树以及西藏那曲东南一线生活居住的藏族同胞统称康巴藏；在阿尼玛卿山西北至甘肃河西走廊广阔区域生活居住的藏族同胞统称安多藏。康巴汉子的热情、豪爽、高大魁梧，在藏区是尽人皆知的不争事实。时至今日，康巴男人仍以头扎红色英雄结以示其勇武果敢。早就听说康巴汉子善饮，援玉的前辈也有交待，“若想尽快融入必

须酒要跟上”。但苦于刚上高原，心理、身体都需要适应，因此酒一直不敢尝试。随着时间的推移，孤独、寂寞、思乡的情绪渐浓，再加上失眠的困扰，内心自然也就无法抗拒“何以解忧”的诱惑，试着喝上个二两！嘿，自从喝上了二两青稞酒，这头也不疼了，觉也睡得香了，连血压都正常了。

喷壶的妙用

天气渐冷，玉树进入干燥的取暖季。房间内暖气供应量很足，在隔绝了窗外寒风的同时，室内空气更加没有生气，愈发感觉胸闷气短、烦躁至极。我这个丑陋、邋遢的宅男，居然也开始整天的润唇膏、保湿水不停地招呼。为了让房间里多一些湿润的感觉，可谓是想尽了办法。加湿器24小时不间断地开着，洗衣服舍弃了甩干功能，脸盆、水桶

全都摆上，即使如此，每天早上起床仍然口干舌燥，唾液带血。突一日，指挥部下发大号喷壶一枚，因屋内无花无草，取回不知何用，弃之房间一隅。经高人指点方知其妙用，每晚临睡前，用此神器将房间内地板全部喷湿，可保证一夜无虞，特别嘱咐我，时间务必把握好，不能早于12点，否则功效不显。遵其指示，当晚一试，果然“药到病除”，一夜安然！奖其作用，写一打油以告后人。“小小喷壶作用大，养花睡觉全靠它，倘若谁人借了去，我取何物来安家！”

跑过北京楼市

感谢青海省委组织部，初到西宁就为援玉干部配备了电子血压计和血氧测量仪。在随队医生们的指导下，详细记录了赴玉后的血压、心率和血氧饱和度

等各项身体指标，便于我们随时了解身体的变化。转眼至岁末，一日，北京再次传来噩耗，又一位援藏的战友永远离开了家人亲朋，屈指算来已有五位。在伤感战友离去的同时，我们这些仍然坚守在生活条件和地理环境比西藏还要艰苦、恶劣的援玉人，也都心里打鼓，不禁为自己的身体捏把汗。五个月的时间，眼看着嘴唇由红润变为青紫，眼看着头发由浓密变为稀疏，眼看着血压、心率持续上涨，我再不敢言“与天斗、与地斗”之豪情，将近五个月的血压、心率指标拿来画图，看着一路上扬的箭头，默默收拾好血压计、血氧仪、笔记本，将它们统统锁入抽屉，再不触及。望向远山的雪顶，淡然一笑，按这节奏，我这小血压、小心率跑过北京楼市是没戏了，思之何用！

投稿邮箱

fukan0926@126.com